

宋 靄 齡 與 孔 祥 熙

(上)

● 今 稀 老 人

宋 家 王 朝 的 大 功 臣

宋靄齡是宋耀如的長女，宋慶齡、宋美齡的大姐，對於宋家王朝的建立功勞最大，從小就生活在充滿著歡樂，又是很受修養的家庭，他們兄妹們從童年起就受到接受責任的教育。他們的家也是個反對享樂的家庭。靄齡那意志堅強、十分虔誠的母親——宋夫人倪桂珍，是家裏的監督者。在同宋耀如結婚時，倪桂珍加入丈夫的教會，很快成爲比他更熱心助人熱心教會事務的衛理公會教徒。她，是堅定地相信禱告的偉大力量的人，一跪就是幾小時。飲酒、賭博和跳舞都是罪惡；像這類事情，在宋耀如家裏是不能寬恕的。

宋靄齡的母親倪桂珍相信，只有接近周圍的貧苦的人們，才能幫助別人。她親

自把食品送給饑餓貧苦的人們，照顧村民中有病的孩子，給沒有上過學的人講清潔衛生的基本知識。倪桂珍會是十分愛好數學的聰明女人，她開朗的父母爲她提供了正規教育，這對她那時的中國女孩來說是罕見的。同樣，她的女兒也很幸運。倪桂珍像她的丈夫一樣，認爲所有的孩子都應該不分性別得到同樣待遇，得到平等機會。所以，儘管靄齡是女孩，倪桂珍也讓她到美國上學。宋靄齡是去美國學習的第一個中國女孩子。

宋靄齡五歲時，倪桂珍曾不無顧慮地同意丈夫把宋靄齡送進衛理公會一所寄宿學校。十六歲的靄齡，假如不是在馬克諦耶女子學校渡過十年，要離開家庭大概是不可可能的。馬克諦耶學校以曾經給宋耀如分派第一個傳教任務的主教名字命名，是

專爲上流社會女子開辦的。宋家女孩自然要選擇這所學校。宋靄齡還在學走路時，不是她父母，而是她自己提出該是她上學的時候了。

宋耀如對此事很高興，倪桂珍卻擔驚受怕。校長海倫·理查森在辦公室會見宋耀如和嬌小的梳著辮子的宋靄齡時，竟逗得樂起來了。她提醒宋耀如，學校只收大一點的孩子。理查森小姐用英語問宋靄齡，是否真的想來上學。宋靄齡毫不猶豫用英語肯定回答，於是校長同意讓宋靄齡試讀一個時期。

學校沒有適合宋靄齡學習的班級，在兩年內，由理查森小姐單獨教宋靄齡。宋靄齡學得很快。但是，她曾告訴朋友，在她單獨躺在宿舍的床上，等待大一點的女孩做完晚禱或功課回來時，她感到特別寂

實。

在馬克諦耶最初幾年，因為椅子太高，宋靄齡的雙腿常因懸得太久而麻木，失去知覺；因為胳膊太短，夠不到飯桌中央，有時就餓著肚子睡覺。她頑強地堅持下去。她的腿終於長高了，可以夠得著地板；胳膊也長起來了，可以挾到飯桌中央的食物，一過就是十年。

宋靄齡十七歲時，就到位於佐治亞州麥肯城世界第一所為婦女專設的威斯來茵女子學院學習。

宋靄齡的父親宋耀如和步惠廉在萬德畢爾特大學是同窗好友。步惠廉對靄齡進入威斯來茵女子學院幫了大忙。他給另一朋友、學院院長——杜邦·格里寫了封信，對靄齡的入學問題作了安排。另外，因為步惠廉一家打算回國渡假，他們表示要陪伴靄齡從上海到美國的麥肯城。

傳教士一家會好幾次到宋耀如家做客，靄齡認識他們，也喜歡他們。宋靄齡在前往佐治亞州麥肯城的途中和步惠廉的夫人以及他們的小兒子同住一船艙。步惠廉夫人患嚴重的傷寒病剛剛痊癒，身體虛弱，靄齡在漫長的海洋航行中，一直照顧著步惠廉夫人和他們的孩子。

赴美就讀一波三折

這不是一次順利的航行。三天之後，船停靠在日本神戶港，這是此次輪船行駛的第一個港口。檢疫官員得知，一天前有個乘客在統艙中死了。船上醫生說，他的看法，死者死於肺炎。但細心的日本人卻認為，可能是淋巴腺鼠疫。船只用煙熏消毒。乘客和全體船員都帶上海岸，在盛滿熱水的大木盆中浸泡，裏面加入大量的烈性藥水，衣服也經過消毒。船在神戶停留十天，才允許開往下個港口橫濱。

對步惠廉夫人來說，延期是不幸的，她已經很虛弱，但還是帶著高燒洗了消毒澡。在橫濱，一輛用馬拉的救護車把她送到普通醫院，兩星期後就死在那裏。

在她死前，步惠廉牧師從船上帶走了自己的孩子，但他不知道靄齡怎麼辦。靄齡要求繼續單獨航行。步惠廉牧師把她託付給同船的一對南方衛理公會教士夫婦，請他們關照之後，才答應她的要求。

靄齡決定去拜訪新旅伴。當走近他們的船艙時，無意中聽到一婦女說：「愉快的事情一定已從地球消失了。我非常討厭那些骯髒的中國人和可怕的日本人。我希

望不再長時間看到他們。」於是，這東方女孩便退回自己的空艙房。

很幸運，船上還有另一教徒，名叫蘭曼小姐的年輕婦女。她給了靄齡「誠摯的友誼」。

一九〇四年七月一日，「高麗」號靠在舊金山碼頭。美國有個移民局官員接待她。移民局官員大發雷霆，說她的身分證不合格，威脅要把她關進拘留所，直到把她逐回中國。

她未被拘留，也未被送回國。移民局另一官員不贊成把靄齡安置在舊金山拘留所。她呆在「高麗」號船上，直到再次啓航。接著，在海港裏，她從一隻船被轉移，到另一隻船，在三週沉悶無聊的時間裏，她坐了四隻幾乎全空的外國船，然後才讓她上岸。

靄齡護照問題上的混亂，是由於美國國會在她離開中國之前，通過了一八九四年排華法案的嚴格修正案造成的。這旨在把更多中國人趕出美國的修正案，主要是針對來到美國而實際沒有職業的中國勞工。但認為這排華法案最使中國人受辱的宋耀如，害怕它影響到自己的女兒。出於保護女兒的強烈願望，他竟然愚蠢地給她買

了葡萄牙人的護照。美國官員對這明顯的騙術疑神疑鬼，但問題終於弄清楚了，靄齡被允許留下來。並順利的進入威斯來茵女子學院就讀。

在美國就讀的宋靄齡，當時和孔祥熙有過一面之緣，真巧就因為有這一面之緣，靄齡在回國後再到日本的家裡，由於父親宋耀如邀請孔祥熙到他家作客，宋靄齡和孔祥熙第二次見面，發生了愛情。進而作了孔祥熙的續絃妻子。

童年困頓力爭上游

國府前行政院長孔祥熙（一八八〇—一九六七）及其妻宋靄齡，在中國近代史上是家喻戶曉的人物。他們享有盛名，不僅因為官大位尊，更因為富可敵國，財產無數，是國人艷羨的對象。而一般窮苦大眾，對於孔、宋兩家的富貴，艷羨之外還有咒咀，是極富爭議性的兩個家族。

然而孔祥熙是愛國的，對於中華民國更是忠心耿耿，矢志不渝。即使在大陸沉淪之後，他雖挾巨資寓居美國，但心繫故國。據說在五十年代初，他曾打算毀家紓難，以所有的財產支持國府建軍，收復大陸河山。可惜天限已到，就在他返台定居

後不久即告染病，終告沉疴難起，在美逝世，享年八十七歲。孔祥熙去世後，他毀家紓難的計畫亦成泡影，使「中華民國在台灣」苦苦掙扎多年後，始漸入佳境。

孔祥熙字庸之，號子淵，生於一八八〇年九月十一日，山西省太谷縣人，孔祥熙的原籍為山東曲阜，他是孔子的後裔，孔子的第五十六代孫孔希嘉，明朝萬曆年間中了進士，被派到山西做官，病逝在山西交城，其子孫遂落籍山西。但世代仍不忘讀書，孔祥熙的曾祖父孔憲昌，聰慧聞於鄉里，應童子試，列名榜首，可惜鄉試時，因太過用功，竟因疲勞咯血，半途而廢，含恨退出考場。祖父孔慶麟也考中功名，官至「中議大夫」，是個俸祿微薄的小京官，身後留下卅畝薄田和一座四合院，這些家產由孔祥熙父執輩五兄弟繼承，分得財產極少，所以生活困窘。冬季爲了取暖，五、六歲的孔祥熙和其他窮孩子一樣，手拎小竹簍去撿煤渣。更不幸的是他的母親龐氏，在他六歲時患了當時無藥可治的肺病，一命嗚呼。失去了慈母，孔祥熙的童年更黯淡無光，幸而父親飽讀詩書，爲人忠厚，在萬般無奈的情況下，攜帶兒子投奔岳父，以教私塾爲業，孔祥熙也

隨班附讀，在父親教導下，紮下紮實的國學基礎。

孔祥熙長大成人，面對社會以後，會自稱是票號世家，其完全是吹牛，用以掩飾自己的出身微賤，這是中國人「愛面子」的老毛病。山西的確有幾家姓孔的票號，但和孔祥熙家「風馬牛不相及」。孔祥熙九歲時，得了腮腺炎的病，延中醫診治，久未見效，其父憂心如焚，不願鄉人反對，把兒子送進太谷南關的基督教福音堂診所，請洋醫生診治。當時在中國傳播的基督教，遭到國人排斥。兼醫生的傳教士聽說孔祥熙是孔子的後裔，認爲是推展「福音」的絕佳良機，悉心診治遂告痊癒，治病期間，向這個聰明的孩童，傳播基督教義，並把他的父親孔繁慈也拉入教會，成爲基督徒。一年後，孔祥熙免費進入「福音堂」求學，從此和基督教結下不解之緣。孔祥熙也藉基督教成就了輝煌的事功。

基督教的護教英雄

孔祥熙自太谷縣「福音堂」小學畢業後，由教會推荐，升入通州（河北省）由美國教會所辦的「潞河書院」學習，除研

習教義外，也學習社會科學和英數理化，孔祥熙勤奮用功，學識大進。加之他已具備豐厚的國學基礎，所以隨牧師到校外講道，常把儒學滲入基督教教義之中，使聽講的中國人願意接受，此舉，大獲洋教士讚賞。這時，孔祥熙受「自由、平等、博愛」的薰陶，對封建腐敗的清廷不滿，聞知孫中山在香港創設革命組織「興中會」，對革命組織極感興趣，乃仿「興中會」組織成立了「文友會」，揭櫫宗旨是「富國強兵，化民成俗」，和志同道合的同學暗中討論時政，探求救國救民之道。

一九〇〇年前後，河北、山東爆發義和團運動，火頭迅速蔓延到山西，洋人及基督教堂首當其衝，生命財產同遭威脅。通州也不例外，潞河書院被迫停課，孔祥熙回到山西，他非常關心太谷教會救過他生命的傳教士們，他懇求守衛通融，放走了三名被關押的女傳教士，自己也進入福音堂，準備與堂中的教友共生死，後來因受到任榆次縣知縣的五叔孔繁杏的照顧和庇護，福音堂逃過一劫。情勢緩和後，孔祥熙急著趕回通州，因鐵路中斷，他步行十餘天到達北京，面見留在北京的洋教頭李提摩太，他認為山西教士大批被殺，巡

撫毓賢應負責，建議追究毓賢的責任。他同時提出長遠的建議：「必須開啓民智，提倡科學，興辦新文明教育，才能永遠熄滅教案」，李提摩太最欣賞他的建議，並加以採納，山西教案迅速平息。

事後，孔祥熙返回通州參加學校畢業考試，他的行為被校方視為「英雄」，而他又信仰虔誠，於是教會決定資助他赴美深造，由於受到全權處理教案重臣李鴻章的特別關照，除替他簽發護照外，還致函駐美公使伍廷芳就近照拂。孔祥熙喜獲放洋留學，不但使他的老父老懷彌慰，也奠定了他往後飛黃騰達的基礎。

赴美留學眼界大開

一九〇一年九月中旬，孔祥熙由教士麥美德陪同抵達舊金山，美國海關發現他的護照不符規定，不准他入境，經清政府交涉長達十六個月，問題才告解決。到了外洋的孔祥熙眼界大開，立即剪掉頭上象徵封建腐敗的辮子，做個現代中國人。他先讀歐柏林大學，後又轉入耶魯大學，攻讀物理化學，礦物學專業課程，也研讀社會科學，取得學士和碩士兩個學位，而於一九〇七年回到祖國。

離美前，他的中國同學要捐一筆錢，要他在山西太谷眾教士死難地建一座紀念碑，他不以為然，認為不如用這筆錢建立學校，培植人才，使死難教友的精神長存。

這年秋天，回到國內的孔祥熙炙手可熱，正值清廷延攬歸國學人，於是郵傳部、北洋大學和長沙旅京士紳都來聘請他，均遭其婉拒。

孔祥熙決心回家鄉實現辦學的素志，開始時，他在太谷南街公理會的道院創辦附屬小學，經過擴充後增設中學班，題名為「銘賢學校」，自任監督（校長），兼授史地、礦物及體育課，他的教學方式完全不同於私塾，探德、智、體育並重，學生要做體操，兼習兵操，採用美國步兵操典，他自製木槍，訓練學生操演。教育方式耳目一新，很受當地士紳的歡迎，太谷商會會長請他做商團教官，太谷縣警察局也請他做顧問。

孔祥熙辦學的同時兼營商業，他看準了煤油為民生必需品，於是斥資設立「祥記公司」，包銷英國壳牌煤油，獲得豐厚的利潤，隨後在全國各大城設立分公司。除煤油外，兼售碱粉、白糖、蠟燭、肥皂

、顏料、機油、殺蟲劑等洋貨，財源滾滾，大發利市。爲了向外商擔保，取得代售權，他又設立了裕華銀行，使他累積財富的工具又多了一項。

在日本邂逅宋靄齡

一九一二年二月，孫中山領導討袁的「二次革命」失敗，國內政局日非。這時，孔祥熙的父親及妻子韓玉梅相繼去世，心緒不佳，遂應中華基督教全國協會之邀，東渡日本散心，擔任中華留日基督教青年會總幹事。此時，孫中山也在日本募款，孔祥熙秘密協助孫中山。

在一次青年會的全體會議上，孔祥熙邀請孫中山的老友老牌基督徒宋耀如演講，宋的演說激昂慷慨，聽者動容。會後，孔祥熙拜見宋耀如，宋以長者的身分和他談起留美情形，不免觸及家世，孔祥熙透露了自己的隱痛，宋耀如爲了勸慰孔祥熙，邀他到家中作客，結果和宋耀如的長女宋靄齡譜出一首戀曲，寫下孔宋家族光耀史冊的一頁。

那晚，孔祥熙如約到了宋家，宋家子女除宋美齡和宋子文還在美國就學外，包括宋妻倪桂珍，女兒宋靄齡、宋慶齡、兒

子宋子良、宋子安都在座。宋耀如一向孔祥熙介紹，最令他興奮的是見到曾在美國有過一面之緣的宋家大小姐宋靄齡，已由昔日的垂髫少女變成風華正貌的美麗女郎，大家異地重逢，備感親切，相談之下，愛慕之情油然而生。

宋靄齡也敏銳地看出，這位侃侃而談的青年，儀表大方，有識有膽，前途無量。飯後，孔祥熙和宋靄齡整整交談了一夜，兩個人都感到在宗教信仰、文化水準、價值觀念及性格、習俗等方面具有相似之處。所以，一見鍾情。

一九一四年春天，孔祥熙與宋靄齡的婚禮在日本橫濱一所小教堂裡舉行。這樁婚姻使宋耀如兩夫婦老懷彌慰，是三個女兒中，令他們最滿意的一對。

據曾獲第一屆中華民國親善夫人獎的山西武佩琴女士說：宋靄齡雖受美國教育，但對於家事的管理，待人接物，對於中國傳統，家庭倫理非常重視，對於弟妹們都很照顧，弟妹們對她也很敬重，他任孫中山的秘書，對孫中山的公私事務都處理得很妥適，照拂孫中山的私人生活無微不至，她向孫中山辭私人秘書之職，孫中山少了一個大幫手，甚感惋惜，孫說：「您

離開我，我怎麼辦？」宋靄齡誠懇的向孫中山推荐她的妹妹宋慶齡接任她的工作。她帶開玩笑的說：「我妹妹年輕美麗大方，一切都比我好，恭喜您老馬吃嫩草，但是您將來必得要和她正式結婚，她必能忠誠的爲您奉獻一切，和您共患難，共……但必須確定夫妻的名分，不能像和我一樣的說說玩玩就算了。」

孔祥熙宋靄齡婚後，宋靄齡辭去孫中山秘書工作的同時，就向孫中山推荐她的妹妹慶齡接替。

一九一五年秋天，宋靄齡隨夫君暗卸孫中山聯絡北方軍政實力的重任，取道上海回到山西太谷。

開始，孔祥熙重理舊業——辦學。宋靄齡則操持家務外，兼授英語課。不久，山西督軍兼省長閻錫山聘孔祥熙爲督軍公署參議，他開始涉足政界。他對閻錫山推行「從安定中求進步」的新政和養蠶、植樹、水利、放足、剪辮、戒煙等六項村政改革給予大力支持並積極實施，對戒煙、放足、剪辮的改革尤爲重視。並組織附近的煙民集體戒煙，自掏腰包負責他們的生計。因而，不到半年，該村煙民絕跡。（未完待續）